

Proběhl první ročník Letní školy Borise Němcova v Praze

Ve dnech 16. července až 3. srpna 2018 Filozofická fakulta Univerzity Karlovy hostila první ročník Letní školy žurnalistiky a sociokulturních studií Borise Němcova. Role hlavní pořadatelky se ujala Žanna Němcovová, v minulosti redaktorka ruského televizního kanálu RBK a v posledních několika letech novinářka Deutsche Welle.

Samotná škola představuje společný projekt Fondu Borise Němcova za svobodu se sídlem v Bonnu a Akademického centra Borise Němcova pro výzkum Ruska FF UK. Účast na ní nebyla omezena věkem, dosaženým vzděláním, akademickou hodností či dosavadní pracovní zkušeností. Přímé náklady spojené s její realizací (ubytování, stravování, přednáškový a doprovodný program) na sebe v plné míře převzali organizátoři. Podmínkou se stala znalost ruštiny jako společného dorozumívacího jazyka, v němž probíhala výuka i následné diskuze. Důležitou, nutnou součástí každé přihlášky byl konkrétní projekt, s jehož přípravou se počítalo v průběhu pražského pobytu.

Díky renomé hlavní organizátorky, mezinárodní prestiži Univerzity Karlovy i atraktivitě Prahy jako křižovatky dějin a kultur nepřekvapí, že na 30 míst vyčleněných pro účastníky byl podán mnohonásobně větší počet přihlášek, konkrétně více než 450. Mezi studenty školy se tak ocitli zájemci nejen z Ruska, ale i z Běloruska, Kazachstánu, Kyrgyzstánu, Německa, Moldavska, Ukrajiny, USA.

Žanně Němcovové se podařilo zajistit účast řady mimořádných osobností z různých oblastí mediální sféry a sociokulturních studií, za mnohé uveďme například Arkadije Ostrovského, vedoucího moskevské kanceláře The Economist, Sergeje Sokolova, zástupce hlavního redaktora novin Novaja gazeta, Děnise Volkova, sociologa z respektovaného Levada-Centra, ekonomy

Sergeje Alexašenka a Maxima Orlovského, člena vedení televizního kanálu RTVi Ilju Klišina, populárního blogera Dmitrije Ivanova, spoluzakladatele portálu agentura.ru Irinu Borogan a Andreje Soldatova, investigativního novináře Michaila Maglova, dokumentaristu Vitalije Manského, režiséra Vladimira Mirzojeva, galeristu a art-manažera Marata Gelmana, zakladatelku internetového projektu The Bell Jelizavetu Osetinskou, zahraničního korespondenta Pabla Gonzáleze (Španělsko), zástupce české žurnalistiky Ondřeje Soukupa. Projekty, na kterých pracují studenti, představují celé spektrum moderních mediálních žánrů, ať už investigativní žurnalistiku tematizující konkrétní sociální problémy, multimediální longready k politickým a kulturním otázkám a další.

Filozofická fakulta UK významným způsobem přispěla ke zdárnému průběhu třítydenního setkání. Jako hostitelská instituce poskytla přednáškové místnosti, technické zázemí a bezplatné ubytování pro vyučující i studenty na univerzitních kolejích. Zaměstnanci fakulty (Alexandr Morozov, Marek Příhoda, Stanislav Tumis) se stali členy organizačního výboru. Kromě řešení praktických záležitostí vystoupili v pozici lektorů a odborných konzultantů studentských projektů a v neposlední řadě pomohli s přípravou doprovodného programu, který zahrnul mimo jiné komentovanou exkurzi po Praze či návštěvu mediální společnosti Seznam. Slavnostního otevření letní školy se osobně zúčastnil děkan fakulty doc. Michal Pullmann, jenž při této příležitosti vyjádřil upřímnou radost nad tím, že k již tradičním fakultním mezinárodním akcím přibyla letní škola otevřená pro mladé zájemce o východní Evropu z různých oborů.

Alexandr Morozov, Marek Příhoda